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Maturitatspriifungen 2016 Griechisch schriftlich
Klasse 4 GL (1 Schuler, 1 Schilerin) MrM Name:

Priifungsdauer: 4 Lektionen (240 Min.)
Erlaubte Hilfsmittel: Nach 60 Minuten darf fiir 60 Minuten das Worterbuch Gemoll
benutzt werden.

Platon: Apologie

Text A

Sokrates wiederholt die gegen ihn erhobenen Anklagepunkte:

Zeile | Text

A&Bwpev od THV TOOTWYV GVTWHOTLV. “Exel 8¢ TTwg wde- SWKPAXTN oty
&dLkelv TOOC Te VEouc dLapBeipovTa kil Oe00¢, oUC 1 TTOALG VOuiTeL, 00
VOULTOVTX, ETEPX OE DALUOVLX KOXLVK. TO HEV dN EYKANUX TOLODTOV €TTLV.
24c (31 Worter - 16 Pkte.)

Kommentar:

Z.1: i &vtwpooix = die beschworene Anklageschrift; Z.3: kaxwvdg, fj, Ov = neu, neuartig; Z.3: 70 &ykKAnuo =
der Vorwurf

Text B

In Platons Apologie gestaltet Sokrates seine Verteidigungsrede nicht so, dass er um jeden Preis
freigesprochen wird. Vielmehr geht es ihm darum darzulegen, was er fiir wahr und richtig hdlt. Wie kann
er das angesichts des drohenden Todes? Im folgenden Text gibt Sokrates seinen Zuhdrern eine interessante
Antwort darauf:

Zeile | Text

’Epol 8¢ ToOT ™ £0TLV €k TTaLDOC XPEXUEVOV, PWVNA TLG YLYVOUEVN, 1], OTOV

5 YEVNTAL, el XTTOTPETTEL PE TOUTO, O &V HEAAW TIPXTTELY, TIPOTPETTEL OE OUTIOTE.
31d (24 Worter - 18 Pkte)

Kommentar:

Z.4: 17001 E0Twv &K TTadOC &pEGUEVOY = TODTO €K TIDOC HPEXTO; Z.4: (WVA TLG YLyvopévn: diese Wendung
erklart, was mit dem vorherigen To01’ gemeint ist.
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Text C

Auch nach dem Todesurteil bleibt Sokrates gelassen. Er nimmt das Thema von Text B wieder auf, um seine
Gelassenheit zu begriinden.

Zeile | Text

6 “Yulv YOP WG @INOLC 000V ETTLOETEXL E0EAW TO VOV poL oLUPBEPNKOGC, TL TTOTE
voeL. “Epol Yép, i) &vdpec dikaoTal, Bxup&atldv TL yéyovev. (12 Pkte) H yap
elwOULI& poL pavTLKN WV 1 ToD datpoviov év pév TQ TIPOabev XpOVwW TTaVTL
TT&VL TTUKV &EL AV K&L TTRVU ETTL PHLKPOTC EVAVTLOLHEVN, €1 TL HEANOLUL pT) OpOGIC
10 TIp&EELY. (19 Pkte) NOV & cupBEBNKE poL, &TTep Op&TE KL xOTOL, TAOTK, & YE dN
oinBsin &v Tic EoxaTa KakWV lvat. (13 Pkte) Epol 8¢ olTe EEOvVTL EwBev
olkoBev AvavTLwON TO ToD B£0D onpeiov, o0Te AVika &GvERaLVOV EvTaDOx ETTL TO
dkaaTApLoV, oUTE &v T AOYW oLdKUOD HEANOVTL TL épelv. (18 Pkte) KalTol év
GANOLG AOYOLC TTIOANOXOD 81 pe ETTEOXE AéyovTo PeTaED. NOV d& 00daxpod Trepl
15 TaOTNY THV TIP&ELY 00T’ év Epyw oLdevi 00T’ év AOyw AvavTiwTal pot. (13
Pkte) T{ o0V aiTLOV €lvait DTTOAXUBGVW; *Eywy Opiv épdd- Sokel y&p poL TO
oupBePNKOC TodTO &yxBOV yeyovéval. (12 Pkte) Kol o0k £08° dTwg AuElC

dpOGIC DTTOAXMBGVOEY, BTOL OLOHEDT KAKOV ELVAL TO TEBVAVAL. Méya pot
TekunpLov To0ToL Yéyovev. (11 Pkte) OO yap £€00° OTTwWG 00K AVOVTLIWON &V pot
20 TO elwBOC onpueiov, el P TL EHeEANOV Eyw yoOov TIp&EeLy. (9 Pkte)

40a-c (175 Worter - 107 Pkte)

Kommentar:

2.8: Tip6oBev Adv. = friher; Z.9: Trukvéc, f, 6v = haufig; Z.11: €wBev = friih am Morgen; Z.14: peTa&0 =
dazwischen; Z.16 und 18: OTToAauB&vw = vermuten; Z. 17 und 19: obk €08° 6mrwg = in keinem Fall; Z. 19: 10
TekpApov = der Beweis.

Total: 240 Worter

Aufgaben:
1. Ubersetzen Sie die Texte A, B und C in korrektes, gutes und verstiandliches
Deutsch! 141 Pkte
2. Fragen zur Sprache: 14 Pkte
a. Z.1 A&Bwpev: Um welchen Modus handelt es sich? In welcher Funktion
ist er verwendet? 2 Pkte
b. Z.4-5 otav yévntal: Erklaren Sie den Konjunktiv in diesem Nebensatz! 2
Pkte
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c. Z.6-7: Tl 1rote vogl: Um was fir einen Nebensatz handelt es sich hier? 2
Pkte
d. Z.9-10: €l Tt péNNoLuL pn 6pONC TTp&EeLy: Erkldren Sie den Optativ in

diesem Nebensatz! 2 Pkte

®

Z. 10: oupBéBnké: Um was fiir ein Tempus handelt es sich hier? 2 Pkte

—h

Z. 16-17: 70 cupPePnkoc: In welcher Weise ist das Partizip hier verwendet?
2 Pkte
g. Z.19: Welche Wirkung hat das &v in diesem Satz? 2 Pkte

3. Fragen zum Verstdndnis: 9 Pkte

Text D

a. Suchen Sie in den Texten B und C nach Anhaltspunkten, die einen der
Anklagepunkte von Text A bestdtigen kdonnten. Verweisen Sie mit
Zeilenangaben auf die entsprechenden Textstellen! 3 Pkte

b. In den Texten B und C beschreibt Sokrates ein auch heute noch bekanntes
Phanomen. Wie wird es heute bezeichnet? 2 Pkte

c. Stellen Sie in 5-6 Satzen begriindet dar, welche Bedeutung dieses
Phanomen fiir Sie personlich hat! Achten Sie auf sprachliche Korrektheit,

begriffliche Prazision und Differenziertheit in lhren Begriindungen! 4 Pkte

Sokrates tiberlegt sich anschliessend, was der Tod sein kénnte.

Zeile

Text

21

25

Avolv Y&p B&TEPOV €0TLV TO TEOVAVAL- 1] YXP OlOV UNdEV lval unde alodbnawy
uUNdepiay UNdEVOC EXELV TOV TEOVEDTX, | KATX TK AEYOMEVX HETKBOAR TLC
TUYX&VEL 00O KAL HETOLKNTLS TH WUXF TOD TOTIOL TOD évOEvde €ic EANOV TOTTOV.
Kot €(te 87 pndepia clodnaic éoTiv, AN’ olov UTvoc, ETTEld&v TLC KaBeHSWY

uNd~ Ovap pndev O0p&, Bavpudolov képdog Av €ln 6 B&vaToc. 40c

E{ & a0 olov &Trodnuioal é0Tv 0 B&vaTog EvOEvde elg GANOV TOTTOV, KOl
XANOR €0TLV TX AEYOUEVR, WG &P EKEL €laL TTRVTEC Ol TeOBVEWTEC, TL YeCov

XyoBov TouToUL £(n &v, W &vdpecg dikaoTal; 40e ... ETTL TOOW &~ &V TLG, W

AVOpEC DIKXOTAL, DEEXLTO EEETRO L TOV ETTL Tpolatv AYaYOVTHK TNV TIOAARV
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30 oTpaTLAV i "OdLOooéx f Zlouov i GANOLC pHLUPLOLC &V TLG ELTTOL KL BVOPXKC KOl
YUVOXIKXG, OLC €KET DLAEYECOXL KL TUVEIVOL KL EEETATELV AUNXAXVOV KV €N
evdapoviag; 41b (146 Worter)

Kommentar:
Z.21: 0&Teplv = TO ETepov; Z.26: &trodnuéw = auswandern; Z.28: &l TOow = um welchen Preis ; Z.29:

EEeTATW = doKLUGTw; Z.31: &unxavog, ov = unglaublich, unbeschreiblich.

Aufgaben:
1. Fassen Sie die wesentlichen Gedanken des Textes D in lhren Worten
zusammen! 8 Pkte
2. Wissensfragen: 8 Pkte
a. Wer ist mit «TOv €1TL Tpolav &yXYOVTH TRV TTOANNV OTPaTLXV» (Zeile 29-
30 ) gemeint? 2 Pkte
b. Stellen Sie eine gedankliche Verbindung des unten nochmals abgedruckten
Textstiickes zu Herodots Erzahlung von Krosus und Solon her! Stellen Sie
dazu ganz kurz den Sachverhalt bei Herodot dar, ehe Sie die gedankliche
Verbindung darlegen. 6 Pkte
Kot €(Te 87 pndepia clodnaic éotiv, AN’ olov HTTVOC, ETTEB&V TLC
KxBeOdwWV UNnd’ Ovap pndev 0p&, Bavpudolov képdog Av €ln 6
B&vaToc.
3. Produktionsorientierte Aufgabe: 15 Pkte
a. Erfinden Sie ein Gesprach, das Sokrates mit Odysseus im Jenseits fiihren
kénnten! Berticksichtigen Sie in Ihrem Text dazu einerseits Sokrates’
Interesse bei solchen Gesprachen, andererseits Umstande der homerischen
Odyssee-Erzdhlung, die Sokrates Anlass zu einem Gesprdch geben
konnten. Lange des Textes: 1 Seite (max. 300 Worter) 15 Pkte

Kriterien:
Das gewadhlte Gesprachsthema passt zum Sokrates der Apologie.
Der Text nimmt Bezug zu Umstdanden der homerischen Odyssee.
Die Darstellung des Odysseus nimmt Bezug zu derjenigen der homerischen Odyssee
Im Gesprach wird ein Gedankengang sichtbar
Der Text ist sprachlich korrekt verfasst.
Die Begriffe werden prazise verwendet.

Der Text ist originell und pointiert.

Textbezogene Aufgaben: 141 + 8 = 149 Pkte (76%)
Restliche Aufgaben: 46 Pkte (24%)
Total: 195 Pkte




